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0.1 Piȩcioka̧t foremny.

Piȩcioka̧t foremny ma piȩċ bokȯw rȯwnych i piȩċ ka̧tȯw rȯwnych α =
3π
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mierze  lukowej lub 1080 stopni.

Konstrukcja piȩcioka̧ta foremnego wpisanego w okra̧g. Niżej podamy
konstrukcje piȩcioka̧ta foremnego wpisanego w dany okra̧g o promieniu R i
ṡrodku w punkcie O przy pomocy cyrkla i linijki bez skali.

Dany jest okra̧g o ṡrodku w punkcie O i promieniu R.
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Odcinek MO o d lugoṡci promiemienia r = |MO| dzielimy na po lowȩ przez
poprowadzenie symetralnej odcinka MO przy pomocy cyrkla i linijki. Zaz-
naczamy punkt P w po lowie odcinka MO.  La̧czymy punkty P i D, jak naniżej
rysunku
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Stawiamy cyrkiel w punkcie D i rozwartoṡcia̧ cyrkla rȯwna̧ d lugoṡci odcinka
DP zakreṡlamy  luk i zaznaczamy punkt Q przeciȩcia  luku z promieniem R

oraz punkt C przeciȩcia z okrȩgiem.  La̧czymy punkty D i C. D lugoṡċ tego
odcinka a = |DC| rȯwna jest d lugoṡci boku piȩcioka̧ta.
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symetralna MO

Rysujemy piȩcioka̧t formeny wpisany w okra̧g stawiaja̧c cyrkiel w kolejnych
punktach A, B, C, E, D wierzacho lkach piȩcioka̧ta i  la̧czymy te punkty przy
pomocy linijki. Wten sposȯb narysowaliṡmy piȩcioka̧t foremny wpisany w
okra̧g o ṡrodu w punkcie O i danym promieniu R.
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Zwia̧zki miarowe w piȩcoka̧cie foremnym. Istnieje zależnoṡċ pomiȩdzy
bokiem a piȩcioka̧ta foremnego i promieniem R okrȩgu opisanego na tym
piȩcioka̧cie. Mianowicie bok piȩcioka̧ta foremnego wyraża siȩ przez promieṅ
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R okrȩgu opisanego na tym piȩcioka̧cie wzorem

a =
R
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Natomiast promieniem R okrȩgu opisanego na piȩcioka̧cie foremnym wyraża
siȩ przez jego bok a wzorem:

R =
2a
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Istotnie stosuja̧c twierdzenie Pitagorasa do do rȯjka̧ta 4PQD obliczamy d lugoṡċ
odcinka PD

|PD|2 = R2 + (
R
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Nastȩpnie, obliczamy bok piȩcioka̧ta a = |QD| z tr.ȯjka̧ta prostoka̧tnego
4OQD

a2 = R2 + (|PD| − R
2
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Odwracaja̧c powyższy wzȯr na d lugoṡċ boku a piȩcioka̧ta foremnego wyrażona̧
przez promieṅ R okrȩgu opisanego na tym piȩcioka̧cie, obliczamy promieṅ

R =
2a
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Obwȯd i pole piȩcioka̧ta foremnego  latwo obliczamy odwo luja̧c siȩ do wyżej
podanych zwia̧zkȯw miarowych piȩcioka̧ta foremnego ABCDE, ktȯry sk lada
siȩ z piȩciu trȯjka̧tȯw rȯwnoramiennych o ramionach R i podastawie a zaznac-
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zonych niżej naa rysunku
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Obwȯd piȩcioka̧ta formnego o boku a rȯwny jest

obwod = 5a

Pole piȩcioka̧ta foremnego rȯwne jest

PABCDE =
a2
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Istotnie, pole jednego z piȩciu rȯwnorammienych trȯjka̧tȯw przystaja̧cych do
trȯjka̧ta 4OCD rȯwne jest

P =
1

2
h ∗ a

Z twierdzenia Pitagorasa obliczamy wysokoṡċ trȯjka̧ta
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Ska̧d wysokoṡċ
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a
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oraz pole piȩciu trȯjka̧ przestaja̧cych do trȯjka̧ta 4OCD rȯwne jest

P = 5 ∗ 1
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Okra̧g wpisany w piȩcioka̧t foremny. Jest ogȯlna prawid lowoṡċ pomiȩdzy
okrȩgiem opisanym na wieloka̧cie foremnych i okrȩgiem wpisanym w wieloka̧t
foremny. Mianowicie, ṡrodki tych okrȩgȯw leża̧ w jednym i tym samym punkcie.
Wynika to z tej prostej racji, że dwusieczne ka̧tȯw i symetralne bokȯw wieloka̧tȯw
foremnych przecinaja̧ siȩ w jednym punkcie.
Zatem, żeby w dany piȩcioka̧t foremny wpisaċ okra̧g należy poprowadziċ symetralne
co najmniej dwȯch jego bokȯw lub dwusieczne dwȯch ka̧tȯw. W ten sposȯb
znajdziemy ṡrodek okrȩgu wpisanego w dany piȩcioka̧t. Natomiast promieṅ
r = h okreṡlony jest jako wysokṡċ h trȯjka̧ta 4OCD . Niżej na rysunku
widzimy okra̧g o promieniu R opisany na piȩcioka̧cie foremnym ABCDE oraz
okra̧g o promieniu r wpisany w piȩcioka̧t foremny. Oba te okrȩgi maja̧ wspȯlny
ṡrodek w punkcie O.
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Zadanie 0.1 Sprawdź prosta̧ zależnoṡċ pomiȩdzy promieniem R okrȩgu opisanego

na piȩcioka̧cie foremnym i promieniem r okrȩgu wpisanego w piȩcioka̧cie forem-

nym.
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5.

Prof. dr Tadeusz STYS Warszawa, luty 10, 2019


